

затраты и объем выпуска продукции. Кроме того, на выбор модели поведения предприятия существенное влияние оказывает также величина маржинального дохода в расчёте на единицу продукции. Следовательно, в использовании величины маржинального дохода заложен ключ к решению проблем, связанных с затратами и доходами предприятий.

Можно сделать вывод, что применение в управленческом учёте системы директ-костинг позволит экономически обосновать и точно определить планируемые на будущий период финансовые результаты деятельности предприятия.

УДК 338.439.68

Дискуссия о роли государства в экономике

Семашко Ю.В.

Белорусский национальный технический университет

Двадцатое столетие прошло под знаменем усиления роли государства в социально-экономическом развитии общества. Нескончаемый спор о вмешательстве государства в процесс экономического развития все в большей мере уходит в иную плоскость; основными становятся вопросы о целях, инструментах и последствиях государственного вмешательства.

Например, фискальная и внешнеторговая политики должны быть скоординированы для предотвращения бюджетного дефицита и резких колебаний валютного курса. Сама фискальная политика, наряду с этим, может выступать заменителем политики либерализации внешнеторговых отношений, путем повышения внутренних налогов до уровня налогов на импортные товары, тем самым, снижая протекционистские барьеры и увеличивая конкуренцию при росте внутренних бюджетных поступлений.

Либерализация также нереальна в виде процесса полного невмешательства государства. Напротив, она предполагает четко сбалансированную систему мер дополняющих политик. Например, эффективная фискальная политика, направленная на государственные инвестиции в инфраструктуру, в наукоемкое производство, сферу услуг или экспортоориентированные отрасли позволяет полностью использовать преимущества либерализации внешнеторговой сферы. Напротив, без такой поддержки либеральная внешнеторговая политика может привести и к отрицательным результатам в современных условиях неконкурентного рынка.

Микроэкономический уровень государственного воздействия на внешнюю торговлю предполагает учет системы интересов и возможное влияние на государственное регулирование, как фирм, так и домохозяйств. Однако стратегия негосударственного объединения тех сил, которые

выигрывают, например, от либерализации, прежде всего потребителей импорта – рядовых граждан и промышленных потребителей импорта комплектующих – как правило, не реализуется. Причина связана с распыленностью их интересов и потребностей, диверсифицированностью выигрыша от внешней торговли, что приводит к отсутствию их консолидации и возможности лоббирования интересов в правительственных сферах. В этом случае задачей государства становится поддержание конкурентной среды и недопущение одностороннего господства как отечественных, так и иностранных монополистов. Такая ситуация в современных условиях может быть реализована через сбалансированную политику умеренного протекционизма в системе взаимодействия с другими корректирующими политиками.

УДК 336.221

Система возврата налога на добавленную стоимость Tax Free

Морозова Т.А.

Белорусский национальный технический университет

Tax Free – это определенная система возврата налога (НДС), которая первоначально возникла в Швеции, а затем распространилась и на весь европейский континент. На сегодняшний день в глобальную систему Tax Free Refund входит более 36 стран Европы, подписавших специальный договор Europe Tax Free Shopping. А это – около сотни тысяч магазинов мировых брендов. Система по возврату НДС распространяется на покупки, сделанные иностранными гражданами, если они вывозят приобретенный товар за пределы страны их приобретения. Сумма возмещенного налога может составить от 7% до 20%. Это помогает сэкономить деньги, а государству – увеличить спрос на товары. Для возврата налога сумма покупки должна превышать определенный минимум, который для каждой страны свой. Причем и размер возвращаемого налога также варьируется по странам. Так, чтобы воспользоваться системой «Tax Free» в Германии, нужно совершить покупки минимум на 30 евро, а размер налога составляет 16-19%. В Голландии минимальная сумма покупки для возврата НДС – 50 евро (размер НДС 19%), Испании – 90,15 евро (размер НДС 16%), Италии – 154,94 евро (размер НДС 20%), Франции – 175 евро (размер НДС 19,6%), Швейцарии – 340 франков (размер НДС 7,6%), Литве – 200 лит (размер НДС 21%), Чехии – 2001 чешских крон (размер НДС 20%), Польше – 200 злотых (размер НДС 22%). Чем больше сумма покупки, тем больше процент возврата. На таможене таможенным работникам нужно предъявить паспорт с действующей визой, чек Tax Free, кассовый чек и все покупки (они должны быть неиспользованными и с